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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA
PAULISTA DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO

PAULO REALIZADA EM 05 DE NOVEMBRO DE 2024

Aos cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de
Sao Paulo, à Rua Botucatu, 720, no Anfiteatro Leitão da Cunha, link de acesso: null ,
reuniram-se os senhores membros do Congregação da Escola Paulista de Medicina da
UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva. Estiveram
presentes os membros: Sra. Ana Cristina Nogueira dos Reis, Profa. Dra. Ana Lucia
Goulart, Profa. Dra. Ana Luisa Hofling Lima Farah, Profa. Dra. Angela Flavia Logullo
Waitzberg, Prof. Dr. Angelo Amato Vincenzo de Paola, Sr. Antonio de Souza Pereira,
Sra. Beatriz Prado de Andrade Castro Souza, Prof. Dr. Braulio Luna Filho, Prof. Dr.
Carlos Haruo Arasaki, Profa. Dra. Cristiane Damas Gil, Prof. Dr. David Ferez, Profa.
Dra. Debora Cristina Hipolide, Prof. Dr. Fabio Cardoso Cruz, Prof. Dr. Fabio Veiga de
Castro  Sparapani,  Profa.  Dra.  Fabiola  Isabel  Suano  de  Souza,  Sr.  Felipe  Dantas
Rodrigues,  Prof.  Dr.  Feres  Eduardo  Aparecido  Chaddad  Neto,  Profa.  Dra.  Flavia
Ribeiro Machado, Prof. Dr. Gil Facina, Prof. Dr. Gilles Landman, Dra Glaura Cesar
Pedroso,  Profa.  Dra.  Isabel  Cristina Affonso Scaletsky,  Profa.  Dra.  Isabel  Cristina
Cespedes, Prof.  Dr.  Isaias Glezer,  Prof.  Dr.  Ivan Maynart Tavares, Prof.  Dr.  Jamil
Natour, Profa. Dra. Jane Tomimori, Profa. Dra. Jaquelina Sonoe Ota Arakaki, Prof. Dr.
Joao Alessio Juliano Perfeito, Prof. Dr. Jose Carlos Costa Baptista da Silva, Prof. Dr.
Jose Eduardo Peixoto Santos, Profa. Dra. Juliana Luporini Dreyfuss Regatieri, Sr. Julio
Cezar Barbosa, Profa. Dra. Karin do Amaral Riske, Profa. Dra. Karina Possa Abrahão,
Profa. Dra. Marair Gracio Ferreira Sartori, Prof. Dr. Marcelo Baptista de Freitas, Prof.
Dr. Marcos Sergio de Toledo, Prof. Dr. Marcus Vinicius Malheiros Luzo, Sra. Maria
Aparecida Rosa de Oliveira, Profa. Dra. Maria Cecilia Martinelli, Sra. Maria Cidelma
Costa da Silva, Profa. Dra. Maria Lucia Formigoni, Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de
Lima Landman, Profa. Dra. Marimelia Aparecida Porcionatto, Profa. Dra. Marina Leite
Puglisi, Dr. Nacime Salomão Mansur, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Paulo
Bandiera Paiva, Sr. Rafael Beserra da Silva, Prof. Dr. Ramiro Anthero de Azevedo,
Prof. Dr. Ramiro Colleoni Neto, Prof. Dr. Ricardo Silva Centeno, Prof. Dr. Rodrigo
Ragazzini, Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini, Profa. Dra. Roseli Giudici, Profa. Dra.
Rosiane Mattar, Profa. Dra. Rosely Oliveira Godinho, Profa. Dra. Ruth Guinsburg, Prof.
Dr. Sergio Baxter Andreoli,  Prof Dr. Sergio Cravo, Profa. Dra. Silvana Bommarito
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Monteiro, Sra. Vanessa Leoni, Profa. Dra. Zila Van Der Meer Sanchez Dutenhefner,
Profa. Dra. Zsuzsanna Ilona Katalin de Jarmy Di Bella. Justificaram ausência: Profa.
Dra. Deborah Suchecki, Sra. Tarciana de Souza Soares, Profa. Dra. Claudia Berlim de
Mello,  Profa.  Dra.  Maria  do  Carmo Pinho Franco.  Participaram da reunião  como
convidados:  Dra  Flavia  Amanda  e  Profa.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral.  Tendo  os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quorum com
62 presentes. O Prof. Magnus Regios Dias da Silva iniciou a reunião com 1 minuto de
silêncio em homenagem à memória do servidor Jairo Pinheiro,  da Pró-Reitoria de
Administração,  Departamento  de  Convênios.  Jairo  foi  uma  pessoa  muito  querida,
prestativa e conhecida por todos na universidade. Sua partida, sem dúvida, deixará
muita saudade. Foi comunicado também, pela Profa. Marair Sartori, o falecimento no
dia  de  hoje  do  Prof.  Dr.  Renato  Martins  Santana,  docente  do  Departamento  de
Obstetrícia e, de igual forma, foi prestado homenagem à sua memória com 1 minuto de
silêncio. Condolências às famílias e amigos foram apresentadas. Iniciando os informes,
o Prof. Magnus solicitou contar com a compreensão de todos para que a reunião de
hoje se encerre às 10h, tendo em vista que, excepcionalmente, conforme convite da
Congregação Extraordinária da Escola Paulista de Enfermagem, a partir das 10h00 às
12h00 ocorrerá neste mesmo Anfiteatro, apresentação do Dr. Daniel Gomes Monteiro
Beltrammi, Vice-Presidente da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (EBSERH)
sobre a “Proposta de Gestão da EBSERH para o HU2 Unifesp”. Informes: HSP-HU –
Dr. Nacime Mansur | Superintendente: O Dr. Nacime informou que: 1. O HSP-HU
passa  por  um  momento  de  turbulência  com  intervenção  do  TCU  sobre  a
impossibilidade  do  pagamento  do  Adicional  de  Plantão  Hospitalar  (APH)  para  os
servidores em regime de 30h. Informou que há possibilidade de que em novembro
sejam  autorizados  os  pagamentos  das  APHs  referentes  a  setembro;  2.  Existe  a
expectativa de o Pronto-Socorro finalizar a obra final do ano; 3. Ocorreu aumento de
produção  em  algumas  áreas,  como  hemodinâmica  e  cirúrgica;  4.  Estão  sendo
envidados esforços para que haja a manutenção dos aparelhos de ares-condicionados;
5. Está ocorrendo a ação associada ao “Novembro Azul” para zerar a fila de pacientes
com câncer de próstata. COREME - Prof. Fábio Sparapani | Coordenador. O Prof.
Fábio informou que foram prorrogadas as inscrições para a realização do Exame de
Residência  Médica  até  11  de  novembro  de  2024,  devido  à  necessidade  de  uma
alteração no edital.  Para este exame até o presente momento há 7 mil  inscritos.
FapUnifesp – Profa. Maria José Fernandes |  Presidente: A Profa.  Maria José
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informou que há cada ano a Fundação vêm se aprimorando com o processo seletivo da
COREME e lidou pela primeira vez com alterações neste processo, referente às cotas,
decorrentes da inclusão da banca de heteroidentificação (PPI e PCD). Câmaras e
Assessorias EPM: A Profa. Fabíola Suano, coordenadora da Câmara de Graduação
informou que: 1. O Campus São Paulo sediará a Caravana “Forma SUS” na semana
que  vem,  juntamente  com  a  coordenação  geral  de  integração  ensino/serviço  e
comunidade, Dep. de Gestão da Educação e da Saúde, do Ministério da Saúde, visando
a discussão da integração SUS-Escola e o PET-Saúde, e o fortalecimento do SUS como
um cenário  de  ensino  importante,  contando  com a  participação  de  mais  de  250
pessoas de todo o Brasil.; 2. Na 1a semana do mês de dezembro ocorrerá a avaliação
do  MEC  para  renovação  de  reconhecimento  do  Curso  Superior  de  Tecnologia
Oftálmica  (externa,  virtual  e  in-loco).  Os  avaliadores  estarão  online  enquanto  os
docentes estarão na EPM mostrando os respectivos cenários de forma remota. 3. No
dia de ontem ocorreu a divulgação final do resultado da renovação do reconhecimento
do Curso de Medicina, cujo processo foi vivido intensamente no período de 06 a 10 de
outubro de 2024. O conceito final após avaliação do MEC foi 5. Na oportunidade,
solicitou que constasse em ata os agradecimentos a todos os docentes e TAES que
participam da graduação; à coordenação do curso de medicina nas pessoas da Profa.
Samira Yara e do Prof. Aluísio Seródio; ao Núcleo Docente Estruturante, na pessoa da
Profa. Rosana Puccini; à comissão do curso, na pessoa da Profa. Ana Lúcia Goulart; à
Diretoria da EPM, na pessoa do Sr. Manoel Ramos, à equipe da Câmara de Graduação,
nas  pessoas  das  Sras.  Camila  e  Amélia,  à  Reitoria,  PROGRAD,  PROPESSOAS  e
Coordenadoria de Gestão com Pessoas do CSP; à Profa. Jaquelina Ota, Prof. Nacime
Mansur, Prof. Reinaldo Salomão e a todos os discentes que participaram. O relatório
será compartilhado com todos. Solicitando a palavra, o Prof. Magnus fez questão de
que constasse em ata o agradecimento à Profa. Fabíola Suano que gerenciou de forma
brilhante todo o pessoal envolvido; à Comissão do Curso Médico (CCM) e ao seu
Núcleo  Docente  Estruturante  (NDE).  Em breve  será  compartilhado  com todos  o
relatório detalhado desta avaliação. Em seguida, a Profa. Rosana Puccini ressaltou que
tanto  a  Comissão  de  Curso,  as  subcomissões  e  o  NDE entendem esse  processo
avaliativo  como  algo  permanente  e  sempre  há  possibilidade  de  aprimoramento.
Destacou  ainda  que  grande  parte  das  dificuldades  na  organização  de  toda  a
documentação tem a ver com a estruturação e a equipe de apoio que estão contando.
Entende também que esta é uma discussão importante que precisa ser trazida neste
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Colegiado e compartilhada com o campus São Paulo e com o Hospital São Paulo.
Reforçou a participação dos discentes que participaram maciçamente, inclusive nas
visitas aos cenários de práticas. Câmara de Extensão e Cultura: A Profa. Maria
Cecilia  Martinelli,  coordenadora,  informou  que:  1.  Em  breve,  serão  enviados
formulários para os departamentos acadêmicos realizarem indicações de mulheres de
destaque para o prêmio Mulheres Cientistas, que devem estar vinculadas às 5 áreas da
ODS: I. Saúde e Bem-estar (ODS 3), II. Igualdade de gênero (ODS 5), III. Cidades e
comunidades sustentáveis (ODS 11), IV. Vida na água (ODS 14), V. Parcerias e meios
de implementação (ODS 17). Serão laureadas 1 mulher de destaque para as categorias
Ensino, Pesquisa e Extensão para cada área. 2. Será realizado no dia 03/12 o 1º Fórum
de Extensão  da  Unifesp  ,  cujo  objetivo  é  discutir  a  Extensão  na  Unifesp,  o  seu
progresso e como ela vem ocorrendo. 3. Incentivou a todos a participarem da Semana
da Consciência Negra que ocorrerá nos dias 16 a 22/11.  Para falar sobre este
importante evento na instituição, o Prof. Magnus convidou a Profa. Fernanda Amaral e
a Dra. Flávia Amanda. A Dra. Flávia agradeceu ao Prof. Magnus pela oportunidade e
convidou a todos a participarem. O evento conta com o apoio institucional do Núcleo
de Estudo Afro-Brasileiros da Unifesp. Serão abordados temas como: As cores dos
saberes,  a  população  negra  e  a  produção  de  conhecimento  dentro  da  nossa
Universidade, dentre outros. Todos os campi, pró reitorias, discentes e representantes
de coletivos negros da Unifesp estarão envolvidos.  A abertura será no dia 16 de
novembro, que é um sábado letivo,  no formato híbrido,  realizado no auditório da
Reitoria da Unifesp, e terá transporte de todos os campi para que possa atender toda
comunidade acadêmica. O fechamento será feito no dia 22 de novembro no formato
remoto, com transmissão oficial no canal da Unifesp via YouTube. Ressaltou que o
campus São Paulo está participando ativamente desta programação com exposições,
oficinas,  debates e mesas redondas,  inclusive estará coordenando uma das mesas
redondas neste Anfiteatro. Ressaltou que no ano passado as mesas foram um sucesso
e, portanto, conta com o apoio da comunidade para que haja a participação de todos os
segmentos  -  discentes,  TAES  e  docentes  -,  promovendo  a  diversidade  e  a
conscientização de todos para abordar um tema tão importante e na certeza de que
será um evento extremamente rico. Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa: a Profa.
Débora  Hipólide,  coordenadora,  informou  que:  1.  Será  divulgado  o  edital  para
concurso de Professor Visitante. São 80 vagas na Unifesp destinadas a atender as
demandas de internacionalização dos Programas de Pós-Graduação. Na EPM, são 33
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Programas com o mesmo número de vagas;  2.  O XIV Encontro Nacional  de Pós-
Graduação nas áreas de Medicina I, II e III da CAPES se realizou nos dias 25 e 26/10
no Teatro Marcos Lindemberg . O Prof. Magnus fez questão de que constasse em ata
agradecimento  à  Profa.  Dra.  Denise  de  Freitas,  do  Dep.  de  Oftalmologia,  que
capitaneou de forma brilhante a realização deste evento, recebendo voluntariamente a
Medicina I, II e III, com a participação da Profa. Débora Hipólide e da Profa. Susan da
Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa. A Profa. Débora salientou que o encontro
foi muito produtivo com palestras de alta qualidade e discussões sobre as melhorias da
avaliação para os próximos períodos e contou com a participação dos coordenadores
de área. Um dos produtos desse encontro foi a sensibilização sobre a importância na
área  de  pesquisa  e  inovação  tecnológica  e  o  melhor  relacionamento  entre  as
Procuradorias de todos os órgãos de controle de avaliação. Ficou planejado para o ano
de  2025  uma  reunião,  a  primeira  do  país,  envolvendo  o  procurador  da  Capes,
procurador do CNPq e procurador das instituições, que têm o maior impacto do ponto
vista de tomada de decisão em políticas públicas, como a Embrapii e indústrias nesse
sentido, para que se consiga avançar em políticas de desenvolvimento tecnológico. Em
nome da Congregação e da diretoria da EPM fica registrado o agradecimento formal à
Profa. Denise de Freitas, por ter conduzido esse processo. Assessoria de Pesquisa,
Parceria e Inovação. O Prof. Fábio Cruz, Coordenador, informou: 1. Sobre a Semana
de Ciência e Tecnologia, ocorrida na 1ª semana do mês de outubro com muito sucesso
e  grande  participação  de  alunos  de  pós-graduação  e  graduação,  envolvendo  as
câmaras de graduação, pós-graduação e extensão, coordenado no campus São Paulo
pela Profa. Giselle Zink. Solicitou que constasse em ata os agradecimentos à Profa.
Gisele,  e  a  todos  os  professores  que  realizaram  as  atividades,  abrindo  os  seus
laboratórios para acolher esses alunos. Foram recebidos mais de 300 alunos do Ensino
Médio  de  escolas  públicas  de  São  Paulo.  2.  No  dia  10.12.2024,  se  realizará  no
Anfiteatro  Leitão  da  Cunha  a  cerimônia  de  reconhecimento  a  todos  que  foram
premiados ao longo deste ano: seja por menção honrosa, prêmios, etc. Em breve será
encaminhado convite à comunidade. 3. Por fim, convidou a todos para participar hoje,
às 12h00 neste Anfiteatro, da palestra a ser proferida pelo Prof. Márcio de Castro
Silva Filho, Diretor Científico da FAPESP, apresentando as novidades dos novos editais
da FAPESP. Papel da CALTAE - Sra. Liliane Mello |Presidente. O Prof. Magnus
agradeceu imensamente a presença da Sra. Liliane, que se dispôs a participar da
presente  reunião,  mesmo  estando  em  luto  recente.  Inicialmente,  a  Sra.  Liliane
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destacou que não poderia deixar de fazer um histórico dessa comissão sem mencionar
a Profa. Rosana Puccini, que à época, 2019, era diretora do campus São Paulo, quando
então a CALTAE nasceu. Foi constituído um Regimento dando uma diretriz de trabalho
dessa comissão. A comissão é composta hoje por nove pessoas, dentre elas o diretor
acadêmico, os diretores das duas unidades universitárias e coordenadores do RH do
HSP e do campus São Paulo. O objetivo inicial da comissão é tentar equilibrar a força
de trabalho que o campus São Paulo possui. Quando há uma vacância de cargos de
TAES se realiza uma análise do quadro de servidores,  docentes e a produção do
departamento.  Há  um formulário  da  comissão  que  é  disponibilizado  à  chefia  do
Departamento para que seja preenchido,  descrevendo um retrato de como está o
Departamento. Dentre as informações constam também localização física, levando em
conta situações de departamentos que estão espalhados nas casinhas e em outros
locais, ou seja, é realizada uma análise de todos os fatores que levaram à vacância; se
a vaga retorna para o departamento de origem ou se passa a compor o banco de vagas
que a comissão às vezes têm, mas para que isto ocorra é necessário diálogo com as
chefias, pois nem sempre é possível mensurar no formulário todas as informações que
a comissão precisa. São agendadas conversas com os departamentos cujo objetivo é
entender o momento atual de determinado departamento, subsidiando os membros
para que possam votar nos processos que passam pela comissão. Esses processos
incluem mobilidade funcional, remoção, redistribuição e gestão de vagas desocupadas
por vacância como: aposentadoria, falecimento ou exoneração. Com o tempo, foi se
aperfeiçoando a dinâmica do trabalho. Durante uma auditoria da Controladoria Geral
(CG) sobre desvios de função, uma comissão foi apresentada como uma ação eficaz
para minimizar esses desvios. O modelo, inicialmente existente apenas no Campus São
Paulo, foi expandido para toda a universidade, incluindo a Reitoria e outros campi.
Atualmente, a presidência da comissão é exercida pela coordenadora de Recursos
Humanos (RH), alternando com a diretoria do campus: na ausência da presidente, a
professora  Cristina  Gabrielloni  assume  a  condução  dos  trabalhos,  garantindo  a
continuidade das atividades. Foi destacado que a presidência não possui poder de
decisão, mas apenas conduz os trabalhos, deixando as decisões para os seus membros.
Houve  reconhecimento  de  que,  apesar  da  dificuldade  em  explicar  negativas
relacionadas às vagas, o papel do presidente é orientação operacional direcionada à
execução das decisões tomadas pela comissão. Com isso, os trabalhos seguem um
fluxo claro e organizado. A Sra. Liliane informou que o regimento se encontra no site
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da CALTAE, e que o enviará à Secretária Márcia Grijol, para encaminhar a todos os
conselheiros.  A  Sra.  Liliane  enfatizou  a  relevância  do  trabalho  desenvolvido  pela
comissão de dimensionamento da força de trabalho (DFT), um projeto institucional de
grande alcance e reconhecimento. Recentemente, foi publicado um edital relacionado
ao DFT, permitindo que as áreas interessadas realizem o dimensionamento de seus
departamentos.  Adicionalmente,  foi  ressaltada  a  importância  de  pensar  no
aprimoramento da força de trabalho, buscando realocar servidores para setores onde
possam exercer suas funções de maneira mais relevante e produtiva. Essa abordagem
contribui para um ambiente de trabalho mais harmonioso e eficiente. Em seguida, a
Profa. Rosana destacou a complexidade inicial que teve para estruturar o campus
desde sua criação, em um momento em que as atividades dependiam diretamente das
Pró-Reitorias e da Reitoria. Após a mudança da Reitoria para a nova sede, houve
divisão  de  grupos  administrativos,  impactando  significativamente  aqueles  que
permaneceram no campus São Paulo. O professor João Aléssio destacou que realmente
o  assunto  gera  polêmica.  Inicialmente,  expressou  solidariedade  e  gratidão  pelos
esforços e dedicação da Sra. Liliane e sua importância para a estrutura institucional.
Em seguida, destacou dúvidas relacionadas ao funcionamento do processo deliberativo
da CALTAE e aos fluxos de decisão envolvidos, e indagou se a comissão representa a
instância final ou há possibilidade de revisão pela congregação ou por outros órgãos.
Ainda, ressaltou que tem observado que a polêmica se intensifica quando as decisões,
mesmo técnicas, chegam à congregação para votação, e fica claro que, as decisões que
envolvem  servidores  deveriam  ser  decididas  prioritariamente  no  âmbito  do
departamento. Na sequência, a Sra. Liliane respondeu aos questionamentos, iniciando
com um histórico sobre a criação do regimento da CALTAE, elaborado sob cuidadosa
análise  durante  a  gestão  da  Sra.  Marli  Fortunatti.  Explicou  que  a  palavra
"deliberativa"  no regimento gerou dúvidas quanto à  sua aprovação,  por  prever  à
comissão um peso significativo nas decisões, algo que inicialmente não se sabia se
seria possível implementar. Contudo, a palavra foi incluída no regimento, reforçando o
caráter técnico das decisões da CALTAE, mas deixando claro que não se trata da
última instância nos processos de mobilidade funcional. Salientou que as decisões da
comissão têm sido respeitadas pelos colegiados, por se tratarem de decisões técnicas
embasadas em informações. Tais decisões não são imutáveis, sendo possível revisá-las
por  meio  de  recursos  bem fundamentados,  como exemplificado  no  caso  de  uma
professora que teve sua solicitação inicial negada, mas revertida após apresentação de

205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
237
238



Escola Paulista de Medicina
Congregação da Escola Paulista de Medicina

Universidade Federal de São Paulo

© 2018 Escola Paulista de Medicina/Universidade Federal de São Paulo
Rua Botucatu, n.º 720 - Edifício Leitão da Cunha. São Paulo - SP - Brasil. CEP: 04023-900

Tels.: (55 11) 5576.4848 voip 1671 - diretoria.epm@unifesp.br
8 / 15

UNIFESP Código de Segurança
f5dab7009d239f83fa43a4e6decc81bac0a52ced

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
11/12/2024 16:16:05

outros  argumentos.  Destacou  que  as  decisões  negativas  da  comissão  são
acompanhadas de estratégias para atender ao melhor interesse da administração e do
servidor envolvido, garantindo que nenhum servidor fique sem respaldo ou amparo.
Argumentou ainda que talvez o primeiro pedido não seja atendido, mas a comissão irá
buscar sempre possibilidades para resolver e muitas vezes ocorrem questões pessoais
envolvidas que não podem ser expostas,  mas se busca o acolhimento ao servidor
diante de uma difícil situação. Reafirmou que a CALTAE é uma comissão deliberativa,
mas a última instância de decisão são os colegiados. Encerrou sua fala se colocando à
disposição  para  esclarecer  eventuais  questionamentos.  Atualização Teletrabalho
PGD – Sra. Liliane Mello | Coordenadora de Gestão com Pessoas do CSP. Em
seguida, a Sra. Liliane passou a prestar esclarecimentos a quem desejasse, referente
ao  Teletrabalho.  Solicitando  a  palavra,  a  Profa.  Isabel  Céspedes  iniciou  sua  fala
posicionando que há um contraditório na questão do teletrabalho, destacando que a
ausência de pessoal administrativo tem sido uma problemática evidente. Ressaltou
que, no Brasil, os docentes acumulam diversas funções, incluindo ensino, pesquisa,
extensão e gestão, o que gera uma “combustão” na categoria. Entende que quando um
servidor  da  área  administrativa  não  está  presente,  seja  devido  ao  regime  de
teletrabalho ou por outros motivos, surgem questões que precisam ser resolvidas e na
ausência  desse  administrativo,  é  comum  que  os  docentes  assumam  essas
responsabilidades, acumulando ainda mais funções. Argumentou que reconhece que o
teletrabalho é um direito e que, em diversas áreas é uma prática viável. No entanto,
relatou ter conversado com outros docentes e setores para fundamentar sua fala e
apontou  que  há  uma  pressão  crescente  para  que  chefias  imediatas  autorizem o
teletrabalho, mesmo não sendo a melhor medida a ser adotada. Desta forma, acredita
que esta pressão tem gerado desequilíbrios e maior sobrecarga aos docentes. Nesse
sentido, sugeriu que é necessário categorizar e discutir o tema de forma que atenda às
necessidades de todos os envolvidos, garantindo um equilíbrio entre as demandas das
chefias  e  dos  servidores  administrativos.  Finalizou  sua  fala  destacando  que  essa
pressão por adesão ao teletrabalho precisa ser discutida, buscando um processo mais
tranquilo  e  compartilhado com a  intenção de  estabelecer  um ambiente  de  maior
cooperação. Já o Prof. João Aléssio destacou que, na última ata, da página três, entre
as linhas 305 e 400, o tema do teletrabalho ocupou quase um quarto do documento,
que possui 448 linhas no total. Essa observação foi feita para demonstrar como o
assunto gerou inquietação nesta congregação e sugeriu que a Sra. Liliane participasse
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dessas  discussões,  pois  o  assunto  gera  instabilidade  e,  frequentemente,  suscita
lembranças de discussões passadas, já registradas em atas. Foi recordado que, nos
debates anteriores, levantou-se a questão sobre os servidores que residem fora de São
Paulo poderem aderir ao regime de teletrabalho. Mas o ponto principal da polêmica foi
a possibilidade de servidores técnicos, como técnicos de laboratório ou fisioterapeutas,
exercerem  suas  atividades  em  teletrabalho.  Foi  levantada  uma  dúvida  sobre  a
justificativa para esses casos, já que algumas funções exigiam presença física, mas o
exercício de outras atividades associadas ao cargo foi  considerado um argumento
relevante. Ainda assim, a situação foi descrita como "estranha", sendo apontada como
a principal causa de inquietação. Em seguida, a Profa. Ana Lúcia argumentou que
apresentou uma solicitação do Dep. de Pediatria para o teletrabalho integral de uma
servidora que estará fora de São Paulo e o departamento apoiou. Esta servidora está
cumprindo 2 funções bastante trabalhosas, sendo uma em virtude de uma servidora
que solicitou exoneração do cargo, mas a vaga não foi reposta. Em seguida, a Profa.
Marair argumentou que, em complementação à fala do Prof. João Aléssio, considera
que não faz sentido um técnico de laboratório ou fisioterapeuta realizar teletrabalho,
mas foi argumentado que eles trabalhavam administrativamente, porém contratados
como profissionais da área da saúde. Questionou então se isto seria ou não um desvio
de função e lembrou que num dado momento quando estava ocupando o cargo de
chefia teve que responder exatamente sobre alguns desvios de função. Já o Sr. Rafael
Beserra considerou que,  como pode ser  observado,  há muitos  questionamentos  e
considera fundamental esclarecer a questão das atribuições e quem pode o quê. A Sra.
Liliane respondeu aos questionamentos apresentados e, trazendo a fala do Sr. Rafael,
informou que está em andamento a discussão sobre a atualização da Resolução 213 do
Consu, que instituiu o teletrabalho na instituição e a necessidade de atualização das
normativas publicadas desde o final de 2022. Essas novas regras incluem atualizações
importantes, e o Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos concede um
prazo de 15 meses para que todos os órgãos que participam do Programa de Gestão e
Desempenho (PGD) se adequem. Desde a implementação da Resolução 213, a Unifesp
aderiu apenas ao PGD Teletrabalho, não incluindo o PGD Presencial em sua estrutura.
A universidade passou de um modelo de trabalho 100% presencial, no qual todos os
Técnicos Administrativos em Educação (TAEs) registrarm ponto, para uma situação de
trabalho remoto durante a pandemia, onde todos os servidores foram alocados para
trabalhar  de  forma  remota.  Posteriormente,  ocorreu  a  implantação  do  PGD
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Teletrabalho, que difere do trabalho remoto, pois exige um plano de trabalho e o
cumprimento de entregas.  Ressaltou que essa transição representa uma mudança
cultural  significativa.  A  instituição  saiu  de  uma cultura  de  cotidiano,  envolvendo
presença por meio de registro de ponto e produção de excedentes para uma dinâmica
mais flexível. Outro ponto abordado foi a defasagem da carreira dos TAEs. Em 2018,
um concurso público ofereceu 400 vagas, e praticamente foram todas preenchidas
devido ao alto faturamento no mercado. Isso reflete o fato de que o salário e os
benefícios da carreira não são suficientemente atrativos para reter os profissionais.
Destacou que o teletrabalho não é adequado para todos os servidores, pois exige um
perfil específico para exercer as atividades externamente. Cada caso deve ser aplicado
individualmente, sem respostas generalizadas. Atualmente, o PGD é considerado um
benefício  que  contribui  para  a  retenção  de  servidores,  especialmente  para  os
assistentes administrativos. No que tange aos cargos técnicos a legislação permite que
todos  os  TAEs  participem  do  teletrabalho,  desde  que  as  atividades  possam  ser
realizadas remotamente. No entanto, alertou para o cuidado com possíveis desvios de
função e como incluir exclusivamente cargos administrativos e técnicos de laboratório
ou fisioterapeutas, sem que seja irregular. Comentou que parte das atividades desses
profissionais pode ser administrativa, desde que devidamente estabelecidas. Reforçou
que, para cargos cuja essência seja predominantemente presencial, como as da área
de saúde e laboratórios, a adoção do PGD precisa ser bem justificada, com atividades
remotas claramente delineadas.  A permanência integral  no teletrabalho não seria
recomendada, mas a participação parcial pode ser viável. Com a realização de fóruns
do PGD em São Paulo, esclareceu que a legislação permite o teletrabalho em qualquer
local do país, desde que haja um acordo com a chefia. Além disso, frisou que caso a
chefia  precise  contar  com  a  participação  desse  servidor  presencialmente  num
determinado dia,  a legislação prevê um prazo mínimo de convocação para ele se
apresentar. Sobre o teletrabalho realizado fora do Brasil, esclareceu que também é
permitido, porém sujeito a regras específicas e o cumprimento de um trâmite formal.
Em seguida, o Prof. Magnus agradeceu os esclarecimentos prestados pela Sra. Liliane.
ORDEM DO DIA: 1º item: Aprovação da ata da reunião ordinária de 01.10.2024. O
Prof. João Aléssio parabenizou a Secretária Márcia Grijol pela elaboração da ata e
solicitou que nas linhas 183 a 185 onde ele faz citação de um trecho da música “Roda
Viva”, que seja incluído o nome do autor - Chico Buarque de Holanda. Não havendo
outras  considerações,  a  ata  foi  aprovada  pelos  senhores  conselheiros  com  5
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abstenções. 2º item: Os senhores conselheiros homologaram a indicação do nome do
Prof. Dr. Cristiano de Souza Noto como vice-chefe do departamento de Psiquiatria
em  substituição  ao  Prof.  Dr.  Ary  Gadelha.  3º  item:  Foi  homologada  a  nova
coordenação do curso de Medicina pelos Profs. Aluísio Marçal de Barros Seródio
(coordenador) e Lucas Leite Cunha (vice-coordenador). 4º item: Foi homologada a
recondução da coordenação do curso de Tecnologia Oftálmica:  Profas.  Nívea
Nunes Ferraz (coordenadora) e Solange Rios Salomão (vice-coordenadora). 5º item:
Foi homologada a recondução da coordenação do Programa de Pós-Graduação em
Biologia Molecular: Profa. Aparecida Sadae Tanaka (coordenadora) e Prof.. Vitor
Marcelo Silveira B. Brandão de Oliveira (vice-coordenador). 6º item: Foi homologadaa
alteração da coordenação do Programa de Pós-Graduação em Patologia: Prof. Bruno
Fiorelini Pereira e Profa. Cassiane Dezoti da Fonseca (vice-coordenadora). 7º item:
Foi homologada a nova chefia do Departamento de Farmacologia: Profas. Rosely
Godinho e Miriam Galvonas Jasiulionis. 8º item: Indicação de 02(dois) representantes
da EPM para atuarem como interlocutores na Comissão de Apoio à Elaboração
do novo PDI Unifesp 2025-2030. O Prof. Magnus abriu o convite a quem desejasse
fazer  parte  e  a  Profa.  Ângela  Logullo  se  manifestou  interessada.  A  Congregação
homologou a sua indicação e, em não havendo interesse de outro conselheiro , aprovou
que a diretoria da EPM indique um segundo nome para compor esta representação. 9º
item: Foram aprovadas as listas de pontos para os concursos de Livre-Docência
2025,  dos  seguintes  Departamentos:  9.1.  Dep.  de  Anestesiologia,  Dor  e  Terapia
Intensiva, Setor de Hipertemia Maligna; 9.2. Dep. de Fonoaudiologia, Disciplina de
Distúrbios  da  Comunicação  Humana;  9.3.  Dep.  de  Fonoaudiologia,  Disciplina
Integrada de Motricidade Orofacial,  Disfagia  e  Voz;  9.4.  Dep.  de  Fonoaudiologia,
Disciplina  de  Distúrbios  da  Audição;  9.5.  Dep.  de  Neurologia  e  Neurocirurgia,
Disciplina de Neurologia; 9.6. Dep. de Oftalmologia, Disciplina de Oftalmologia; 9.7.
Dep.  de  Oftalmologia,  Disciplina  de  Ciências  Visuais  e  9.8.  Dep.  de  Psiquiatria,
Disciplina de Psiquiatria Clínica. A saber as listas de pontos foram aprovadas com 2
abstenções.  10º item.  Foram homologadas  as  seguintes  Bancas Examinadoras,
tendo em vista a necessidade das mesmas terem sido aprovadas “ad-referendum” face
da data de realização das mesmas. 10.1. Disciplina de Cardiologia, Dep. de Medicina,
candidatos:  Profs.  Adriano  Henrique  Pereira  Barbosa  e  Adriano  Mendes  Caixeta:
Presidente: Prof. DrLuiz Eduardo Coelho Andrade - Professor Associado/Livre-Docente
da Disciplina de Reumatologia do Departamento de Medicina da Escola Paulista de
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Medicina/UNIFESP.  Membros  titulares:  Prof.  Dr.  Álvaro  Pacheco  e  Silva  Filho  -
Professor  Titular/Livre-Docente  da  Disciplina  de  Nefrologia  do  Departamento  de
Medicina da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP. Prof.  Dr.  Marcelo Nascimento
Burattini  -  Professor  Associado/Livre-Docente  da  Disciplina  de  Infectologia  do
Departamento de Medicina da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP. Prof. Dr. Otávio
Rizzi Coelho Filho - Professor Associado/Livre-Docente da Disciplina de Cardiologia da
Departamento de Clínica Médica da Faculdade de Ciências Médicas da Universidade
Estadual  de  Campinas/UNICAMP.  Prof.  Dr.  Benedito  Carlos  Maciel  -  Professor
Titular/Livre-Docente do Departamento de Clínica Médica da Faculdade de Medicina
de Ribeirão Preto da Universidade de São Paulo/FMRP-USP. Prof. Dr. Luiz Antonio
Machado  Cesar  -  Professor  Associado/Livre-Docente  do  Departamento  de
Cardiopneumologia  do  Instituto  do  Coração  da  Universidade  de  São  Paulo/USP.
Membros suplentes: Prof.  Dr. Jamil Natour -  Professor Associado/Livre-Docente do
Departamento  de  Medicina  da  Escola  Paulista  de  Medicina/UNIFESP.  Prof.  Dr.
Antônio  Pazin  Filho -  Professor  Titular/Livre-Docente do Departamento de Clínica
Médica  da  Faculdade  de  Medicina  de  Ribeirão  Preto  da  Universidade  de  São
Paulo/USP. 10.2. Disciplina de Nefrologia, Dep. de Medicina, candidata: Profa. Tainá
Veras  de  Sandes  Freitas;  Presidente  da  Banca:  Profa.  Dra.  Emilia  Inoue  Sato  –
Professora Titular/Livre-Docente da Disciplina de Reumatologia do Departamento de
Medicina  da  Escola  Paulista  de  Medicina/UNIFESP.  Membros  Titulares.  Prof.  Dr.
Marcelino de Souza Durão Junior – Professor Adjunto/Livre-Docente da Disciplina de
Nefrologia do Departamento de Medicina da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP.
Prof. Dr. Marcelo Costa Batista – Professor Associado/Livre-Docente da Disciplina de
Nefrologia do Departamento de Medicina da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP.
Profa. Dra. Rosa Maria Affonso Moysés – Pesquisadora Responsável, Laboratório de
Investigação  Médica  (LIM),  Hospital  das  Clínicas,  Faculdade  de  Medicina  da
Universidade  de  São  Paulo/USP.  Profa.  Dra.  Daniela  Ponce  –  Professora
Associada/Livre-Docente  do  Departamento  de  Clínica  Médica  da  Faculdade  de
Medicina de Botucatu da Universidade Estadual Paulista/UNESP. Profa. Dra. Ilka de
Fátima Santana Ferreira Boin – Professora Titular/Livre-Docente o Departamento de
Cirurgia  da  Faculdade  de  Ciências  Médicas  da  Universidade  Estadual  de
Campinas/UNICAMP.  Membros  Suplentes:  Luciana  Bertocco  de  Paiva  Haddad  -
Professora colaboradora Livre-Docente, Serviço de Transplante de Órgãos Abdominais,
Hospital das Clínicas, Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo/FMUSP.
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Eduardo Barbosa Coelho –  Professor  Associado III/Livre-Docente  da Disciplina  de
Nefrologia  do  Departamento  de  Clínica  Médica  da  Faculdade  de  Medicina.  10.3.
Disciplina de Oftalmologia Dep. de Oftalmologia e Ciências Visuais, candidata: Profa.
Juliana Maria Ferraz Sallum; Presidente Prof. Dr. Mauro Silveira de Queiroz Campos -
Professor  Associado  Livre-Docente  do  Departamento  de  Oftalmologia  e  Ciências
Visuais  da  Escola  Paulista  de  Medicina/UNIFESP.  Membros  Titulares  Profa.  Dra
Denise  de  Freitas  -  Professora  Associada  Livre-Docente  do  Departamento  de
Oftalmologia e Ciências Visuais da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP. Prof. Dr.
Ivan Maynart Tavares - Professor Adjunto Livre-Docente, Chefe do Departamento de
Oftalmologia e Ciências Visuais da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP. Prof. Dr.
Sérgio  Atala  Dib  -  Professor  Titular  Livre-Docente,  Chefe  da  Disciplina  de
Endocrinologia da Escola Paulista de Medicina /UNIFESP. Profa. Dra. Mônica Alves -
Professora Livre-Docente do Departamento de Oftalmologia da Universidade Estadual
de Campinas/UNICAMP. Prof. Dr. Mário Luiz Ribeiro Monteiro - Professor Titular de
Oftalmologia  e  coordenador  do  Programa  de  Pós-Graduação  em Oftalmologia  da
Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo/USP. Membros Suplentes Profa.
Dra.  Marimelia  Aparecida  Porcionatto  -  Professora  Titular  do  Departamento  de
Bioquímica da Escola Paulista de Medicina /UNIFESP. Prof. Dr. Newton Kara José
Junior:  Professor  Livre-Docente,  Médico  Assistente  do  Hospital  das  Clínicas  da
Faculdade de Medicina da USP, Professor Colaborador da Faculdade de Medicina da
Universidade de São Paulo/USP. 10.4. Disciplina de Anestesiologia e Dor, Dep. de
Anestesiologia, Dor e Medicina Intensiva, candidato: Prof. Luiz Fernando dos Reis
Falcão. Presidente Profa. Dra. Flávia Ribeiro Machado - Professora Associada/Livre-
Docente da Disciplina de Medicina Intensiva da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP;
Membros Titulares, Prof. Dr. Iuri Santana Neville Ribeiro - Professor Livre-Docente da
Disciplina  de  Neurocirurgia  da  Escola  Paulista  de  Medicina/UNIFESP;  Prof.  Dr.
Sarhan Sydney Saad - Professor Titular/Livre-Docente da Disciplina de Gastrocirurgia
da Escola  Paulista  de Medicina/UNIFESP;  Profa.  Dra.  Juliana Carvalho Ferreira  -
Professora Livre-Docente do Departamento de Cardiopneumologia da Universidade de
São Paulo/USP. Prof. Dr. Luiz Marcelo Sá Malbouisson - Professor Livre-Docente da
Disciplina de Anestesiologia da Universidade de São Paulo/USP. Prof. Dr. Maurício
Simões Abrão - Professor Associado/Livre-Docente do Departamento de Obstetrícia e
Ginecologia da Universidade de São Paulo/USP. Membros Suplentes: Prof. Dr. Ronald
Luiz Gomes Flumignan - Professor Adjunto/Livre-Docente da Disciplina de Cirurgia
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Vascular e Endovascular da Escola Paulista de Medicina/UNIFESP; Prof. Dr. Eduardo
Angeli  Malavolta  -  Professor  Livre-docente  do  Departamento  de  Ortopedia  e
Traumatologia  da  Universidade  de  São  Paulo/USP.  10.5.  Dep.  de  Psiquiatria,
candidato: Prof. Dr. Gerardo Maria de Araújo Filho; Presidente - Prof. Dr. Jair de Jesus
Mari  -  Professor  Titular/Livre-Docente  do  Departamento  de  Psiquiatria  da  Escola
Paulista  de  Medicina,  UNIFESP.  Membros  Titulares  -  Profa.  Dra.  Dalva  Poyares,
Professora  Associada/Livre-Docente  do  Departamento  de  Psicobiologia  da  Escola
Paulista  de  Medicina,  UNIFESP.  -  Profa.  Dra.  Monica  Levy  Andersen,  Professora
Associada/Livre-Docente  do  Departamento  de  Psicobiologia  da  Escola  Paulista  de
Medicina, UNIFESP. - Prof. Dr. João Pereira Leite, Professor Titular/Livre-Docente da
Disciplina  de  Neurologia  do  Departamento  de  Neurociências  e  Ciências  do
Comportamento, Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto, USP. - Prof. Dr. Mário
Eduardo Costa Pereira, Professor Titular/Livre-Docente em Psicopatologia Clínica -
Universidade  de  Aix-Marseille,  Professor  Livre-Docente  em  Psicopatologia  do
departamento de Psiquiatria da Universidade Estadual de Campinas, UNICAMP. - Prof.
Dr. Homero Vallada, Professor Associado/Livre-Docente do Instituto de Psiquiatria da
Universidade de São Paulo,  USP. Membros Suplentes -  Prof.  Dr.  Marcos Pacheco
Toledo Ferraz  -  Professor  Titular  Aposentado do  Departamento  de  Psiquiatria  da
Escola Paulista de Medicina, UNIFESP. - Prof. Dr. João Maurício Castaldelli Maia,
Professor Livre-Docente, Instituto de Psiquiatria da Universidade de São Paulo, USP.
10.6. Disciplina de Cirurgia Vascular e Endovascular, Dep. de Cirurgia, candidato:
Prof. Daniel Guimarães Cacione. Presidente Profa. Dra. Emilia Inoue Sato - Professora
Titular  Livre-Docente  do  Departamento  de  Medicina  da  Escola  Paulista  de
Medicina/UNIFESP. Membros Titulares,  Prof.  Dr.  Sarhan Sydney Saad -  Professor
Titular/Livre-Docente da Disciplina de Gastroenterologia Cirúrgica da Escola Paulista
de  Medicina/UNIFESP.  Profa.  Dra.  Simone  de  Campos  Vieira  Abib  -  Professora
Adjunta/Livre-Docente  na  Disciplina  de  Cirurgia  Pediátrica  do  Departamento  de
Cirurgia  da  Escola  Paulista  de  Medicina/UNIFESP;  Prof.  Dr.  Nelson  de  Luccia  -
Professor Titular/Livre-Docente da Disciplina de Cirurgia Vascular e Endovascular do
Departamento  de  Cirurgia  da  Faculdade  de  Medicina  da  Universidade  de  São
Paulo/FMUSP. Item 11: Os senhores conselheiros aprovaram a alteração de carga-
horária de 20 para 40 h do Prof. Dr. João Carlos Belloti do dep. de Ortopedia e
T r a u m a t o l o g i a .  I t e m  1 2 :  F o r a m  a p r o v a d o s  o s  s e g u i n t e s
Convênios/Acordos/TEDs/Aditivos e alteração de coordenação de projeto: 12.1.
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Acordo de Cooperação entre a UNIFESP e o Herbert Wertheim School of Public Health
&  Human  Longevity  Science,  University  of  California  San  Diego  (UCSD),  sob  a
coordenação da Profa. Mariana Cabral Schveitzer do Dep. de Medicina Preventiva;
12.2. Acordo de Cooperação Técnico-Científico entre a Unifesp e a University of Kent,
com o projeto: ORI/SP: Racismo e Saúde Mental na Comunidade de Heliópolis, sob a
coordenação  do  Prof.  Rodrigo  Bressan,  do  Dep.  de  Psiquiatria;  12.3.  Retorno  da
coordenação do projeto "Medidas de apoio psicossocial  para gestantes vítimas de
violência e adversidades residentes em regiões de alta vulnerabilidade" para a Profa.
Andréa Jackowski devido ao término de afastamento do país, ficando a Profa. Sheila
Caetano como vice-coordenadora; 12.4. Atualização anual do Termo Aditivo do Acordo
Técnico-Científico  Internacional  celebrado  com  a  Vanderbilt  University  Medical
Center,  com o projeto de pesquisa que visa obter dados de infecção pelo HIV em
crianças e adolescentes na América Latina e Caribe, sob a coordenação da Profa. Daisy
Lourenço, do Dep. de Pediatria; 12.5. Aprovação da prorrogação de TED 176/2020 – 1º
Relatório Nacional Sobre a Demência – SAPS/MS por mais 6 meses, durante o período
de 31.12.2024 a 30.06.2025, sob a coordenação da Profa. Cleusa Ferri. Devido ao
evento que ocorrerá em seguida, o Prof. Magnus encerrou a sessão agradecendo a
presença de todos e a compreensão. Na oportunidade, convidou os conselheiros a
participarem da Reunião Extraordinária da Escola Paulista de Enfermagem com a
apresentação do Dr. Daniel Gomes Monteiro Beltrammi, Vice-Presidente da Empresa
Brasileira  de  Serviços  Hospitalares  (EBSERH),  sobre  a  “Proposta  de  Gestão  da
EBSERH para o HU2 Unifesp". Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Márcia
Grijol de Oliveira redigi a presente ata, a qual após aprovação será encerrada no
sistema Gescon e disponibilizada no site da EPM.

   
 Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva
Diretor da Escola Paulista de Medicina

Presidente da Congregação da Escola Paulista de Medicina

Márcia Grijol de Oliveira
Secretária Executiva Congregação da Escola Paulista de Medicina
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